

**Niederschrift**  
**über die 39. Sitzung des 6. Beirates für Seniorinnen und Senioren**  
**der Landeshauptstadt Kiel am Donnerstag, dem 06.09.2018**  
**im Magistratssaal**

Beginn der öffentlichen Sitzung: 10.00 Uhr

Ende der öffentlichen Sitzung: 13:10 Uhr

Niederschrift: Heidi Perkams

Anwesende Mitglieder:

Frau Brüggemann  
Herr Fischer  
Herr Fricke  
Herr Glüsing  
Frau Hämäläinen  
Herr Jungnickel  
Herr Münzberg  
Frau Packbier  
Herr Petsch  
Frau Scheffer  
Frau Scholz  
Herr Scholz  
Frau Schunke  
Herr Stanjek  
Frau Tiedemann

Entschuldigte Mitglieder:

Herr Bröer  
Frau Hartz  
Herr Holz-Edelhagen  
Herr Klatte  
Frau Pötter  
Herr Reyer  
Herr Schick  
Frau Segler

**Verlauf der Sitzung:**

**TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung,  
Feststellung der Beschlussfähigkeit**

**Herr Scholz eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden**

Begrüßung der Gäste:

Frau Parulan Holzhueter vom Forum für Migrantinnen und Migranten,

Frau Walczak von der SPD-Ratsfraktion,

Gäste aus der Bevölkerung.

***Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.***

## **TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung**

*Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.*

## **TOP 3: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.07.2018**

### **Änderungen und Ergänzungen:**

TOP 6, Seite 4, letzter Absatz, Satz 2: Frau Scheffer wird vom Vorstand gebeten...

*Die Niederschrift wird mit dieser Änderung einstimmig genehmigt.*

## **TOP 4: Seniorinnen und Senioren regen an**

*Es gibt keine Anregungen der anwesenden Gäste.*

## **TOP 5: Schwerpunktthemen**

### **5.1 Aus der Arbeit des Landessenorenrates:**

Herr Schildwächter stellt als Vorsitzender die Arbeit des Landessenorenrates vor. Es gibt 8 Fachgruppen, die sich mit den Belangen älterer Menschen in unterschiedlichen Themenfeldern befassen. Zudem berichtet er von einem Sommerfest in Heide. Dieses Fest soll künftig an wechselnden Veranstaltungsorten stattfinden.

Herr Schildwächter gibt den Vorsitz des Landessenorenrates am 19.03.2019 ab.

Im Anschluss an seine Ausführungen geht Herr Schildwächter auf Folgendes ein:

- Die Fahrerinnen und Fahrer der Bürgerbusse benötigen keinen Personenbeförderungsschein, allerdings ist eine Gesundheitsprüfung erforderlich. Der Versicherungsschutz der ehrenamtlich Tätigen ist gewährleistet.
- Der Landessenorenrat sollte sich für „lebenslanges Lernen“ einsetzen.
- Der Landessenorenrat setzt sich für ein Länderübergreifendes Seniorenticket ein.
- Aus personellen Gründen wird die Internetseite des Landessenorenrates zurzeit nicht gepflegt. Protokolle und sonstige Informationen erhält man auf Anfrage.
- Die Umfrageergebnisse zur Kriminalität in Kiel werden übermittelt.
- Die kreisfreien Städte sind mit der ihnen zustehenden Anzahl der Delegierten unterrepräsentiert.
- Der Landessenorenrat begrüßt und unterstützt die Einführung eines Seniorenplanes für die Landeshauptstadt Kiel.

## 5.2 Bericht über das Seniorenkino

Der Leiter des kommunalen Kinos in der Pumpe, Herr Dr. Pabst, berichtet über das seit 2012 außerordentlich erfolgreich laufende „Seniorenkino“. Bisher wurden ca. 120 Filme gezeigt.

**Pause 11.27 Uhr bis 11.40 Uhr**

### TOP 6: Mitteilungen des Vorstandes

- Das Protokoll der Sitzung der Steuerungsgruppe am 11.07.2018 wird besprochen. Schwerpunktthema der Beiratssitzung am 04.10.2018 ist das Thema Pflege/ Heimaufsicht. Herr Stöcken hat seine Teilnahme .zugesagt, evtl. wird die Sitzung in einer stationären Einrichtung stattfinden. Am 01.11.2018 wird Herr Oberbürgermeister Dr. Kämpfer an der Sitzung teilnehmen. Die Fachgruppen sollen Fragen formulieren. Schwerpunktthema am 06.12.2018 ist „Wohnen“. Man bemüht sich um geeignete Referenten.
- Das Protokoll der Sitzung der Steuerungsgruppe am 24.08.2018 wird insbesondere zum TOP 4 „Seniorenplan“ ausführlich besprochen. Es erfolgt der Hinweis, dass die Fachgruppe Kultur zu dem Zeitpunkt noch keine Stellungnahme abgegeben hatte. Herr Fischer weist daraufhin, dass der Beirat bereits zweimal für die Einführung eines Seniorenplanes war.
- Am 11.09.2018 findet die Veranstaltung „Musik am Nachmittag“ statt. Frau Packbier, Frau Scheffer, Frau Schunke, Frau Tiedemann und Herr Scholz werden helfen. Die Verwaltung wird sich um einen Sanitätsdienst kümmern. Der Septembertermin sollte künftig überdacht werden.
- Grundsätzlich sollen die Beiratssitzungen 2019 weiterhin an jedem ersten Donnerstag im Monat von 10.00 Uhr bis 13.00 Uhr stattfinden. Ausnahmen: 10.01. (statt 03.01.) und 10.10. (statt 03.10.).
- Bei sehr schlechtem Wetter wird keine Teilnahme am Mobilitätsfest am Tilsiter Platz stattfinden. Materialien können ggf. nach Ende der Veranstaltung vorübergehend bei der Diakonie untergestellt werden.
- Der Vorsitzende bemängelt die gegenwärtige Praxis der Worterteilung für Beiträge des Beirates in den Ausschüssen der Ratsversammlung. Sie entspricht nicht der geltenden Gemeindeordnung. Herr Scholz wird sich an den Stadtpräsidenten wenden.
- Die Stellungnahme der Verwaltung zum Seniorenplan liegt als Tischvorlage vor. Es erfolgt der Hinweis, dass sich diese Stellungnahme nicht auf den aktuellen Entwurf bezieht, sondern ausschließlich auf den ersten, nicht mehr aktuellen Entwurf.

- Die Anmerkungen des Vorsitzenden zur Verwaltungsvorlage liegen als Tischvorlage vor. Beide Stellungnahmen sollen zu Protokoll genommen werden.

## **TOP 7: Berichte**

### **7.1 Fachgruppen**

Die Anträge zum öffentlichen Verkehrsraum wurden durch die Verwaltung geändert. Durch die Zusammenfassung ist alles an den Wirtschaftsausschuss gegeben worden, der nicht zuständig ist.

Die Ruhebänke werden von vier verschiedenen Ämtern betreut.

Der Beirat wird 25 „Notfalldosen für den Kühlschrank“ zur Ansicht bis zur nächsten Sitzung anschaffen.

Am 15.09.2018 findet eine Informationsveranstaltung für die Mitglieder der Selbstverwaltungsgremien im Rathaus statt. Alle Mitglieder des Beirates sind gebeten, an der Veranstaltung teilzunehmen..

Die Veranstaltung „Musik am Nachmittag“ soll 3x jährlich stattfinden, evtl. in der Sozialkirche Garden.

Im Opernhaus fehlt die Ausschilderung zum Fahrstuhl, ein entsprechender Antrag soll gestellt werden.

Das neue Schwimmbad soll am 05.10.2018 eröffnet werden, Besuchergruppen sind vorher nicht zugelassen.

### **7.2 Ausschüsse**

Im ASWG sowie im Wirtschaftsausschuss ist unter anderem das Thema „Seniorenticket“ besprochen worden. Die Anträge „Quartiersentwicklung“ und „Senioren in die Clubs“ sind zurückgestellt worden. Die weitere Entwicklung soll abgewartet werden.

### **7.3 Ortsbeiräte**

In Schilksee ist bereits seit längerem ein Fahrstuhl in einem Hochhaus defekt. Dank des Einsatzes des Ortsbeirates ist eine Mietminderung zugesichert sowie ein Lieferservice eingerichtet worden.

In Mettenhof soll die Postbankfiliale geschlossen werden.

### **7.4 Andere Gremien und sonstige Veranstaltungen**

Es liegen keine Mitteilungen vor.

## **7.5 Berichte aus Ämtern und Betrieben**

Es liegen keine Mitteilungen vor.

### **TOP 8: Anträge/ Beschlussvorlagen**

Zur digitalen Strategie der LH Kiel liegt bislang lediglich die Stellungnahme der Fachgruppe Öffentlichkeitsarbeit vor. Die Stellungnahme soll zu Protokoll und weiter geleitet werden. Während der digitalen Woche sind keine speziellen Veranstaltungen für Seniorinnen und Senioren vorgesehen. Diese sollten im Jahr 2019 Berücksichtigung finden.

### **TOP 9: Verschiedenes Termine und Einladungen**

- 22.09.2018 – Stadtteilstadt Mettenhof
- Ehrenurkunden für ausscheidende Mitglieder werden vom Stadtpräsidenten unterschrieben. Der Vorstand soll eine „Musterurkunde“ erhalten. Über das Verfahren, wie Frau Koch verabschiedet wird, entscheidet der Vorstand.

**TOP 10: Schließung der Sitzung:** 13:10 Uhr